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Prezydenckie weto w sprawie ustawy podatkowej i zapowiedz´ podobnej decyzji w kwestii

ustawy o płacach w sferze budz˙etowej powoduja˛ pojawienie sie˛ spekulacji - zdementowanych

przez samego Lecha Wałe˛sę - na temat ewentualnego rozwia˛zania Sejmu z powodu nie-

uchwalenia budz˙etu pan´stwa. Po wniesieniu do Sejmu przez rza˛d autopoprawki do budz˙etu,

przewidującej stawki podatkowe takie jak w ustawie, która˛ prezydent zawetował, a naste˛pnie

skierował do Trybunału, uwaz˙a się, że wzrasta ryzyko zawetowania ustawy budz˙etowej przez

prezydenta.

Kolejna sporna sprawa, w która˛ zaangaz˙owany jest Lech Wałe˛sa, to powołanie nowego

szefa Ministerstwa Obrony Narodowej. Kwestie zwia˛zane z ostatnimi działaniami prezydenta były

tematem grudniowego badania1.

Czy prezydent powinien rozwiązać parlament?

Ponad połowa respondentów jest obecnie przeciwna rozwia˛zaniu parlamentu przez

prezydenta i ogłoszeniu nowych wyborów. Takie posunie˛cie Lecha Wałe˛sy zaakceptowałby

natomiast co pia˛ty badany.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (55) zrealizowano w dniach 2-6 grudnia ’94 na ogólnopolskiej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludnos´ci (N=1164).
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CBOS

RYS. 1. CZY CHCIAŁ(A)BY PAN(I), ABY PREZYDENT ROZWIĄZAŁ
PARLAMENT I OGŁOSIŁ NOWE WYBORY?

Do rozwiązania parlamentu najprawdopodobniej jednak nie dojdzie, gdyz˙ - jak stwierdził

sam prezydent - obecnie "Nie ma komu oddac´ władzy". Być może społeczen´stwo podziela w

większości ten pogląd, gdyż spośród potencjalnych elektoratów partii opozycyjnych (zarówno

zasiadaja˛cych w parlamencie, jak i nalez˙ących do opozycji pozaparlamentarnej) tylko przyszli

wyborcy Bezpartyjnego Bloku Wspierania Reform w wie˛kszości (59%) chcieliby rozwia˛zania

Sejmu i ogłoszenia nowych wyborów. Pozostałe osoby, zamierzaja˛ce wziąć udział w przyszłych

wyborach do Sejmu i Senatu, skłaniaja˛ się raczej ku zachowaniustatus quo (odpowiednio

wyborcy Sojuszu Lewicy Demokratycznej w 84% opowiadaja˛ się przeciwko rozwia˛zaniu

parlamentu i nowym wyborom, Polskiego Stronnictwa Ludowego - 74%, Porozumienia 11

Listopada - 67%, Unii Wolnos´ci - 63%, Konfederacji Polski Niepodległej - 60%) lub maja˛ w tej

kwestii opinie podzielone (potencjalny elektorat Przymierza dla Polski i Sekretariatu Ugrupowan´

Centroprawicowych). Moz˙e teżpo prostu ludzie sa˛ zmęczeni kolejnymi wyborami i przekonani,

że niewiele one zmieniaja˛.
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Za rozwiązaniem parlamentu i ogłoszeniem nowych wyborów opowiadaja˛ sięnajczęściej

ankietowani deklaruja˛cy prawicowe pogla˛dy polityczne2, jednak az˙ połowa tej grupy nie

zaakceptowałaby takiego posunie˛cia Lecha Wałe˛sy. Znacznie wie˛cej przeciwników rozwia˛zania

parlamentu jest ws´ród osób o pogla˛dach centrowych i lewicowych (V Cramera równe 0.26).

Decyzja prezydenta o rozwia˛zaniu parlamentu z najwie˛kszym poparciem spotkałaby sie˛

wśród tych, którzy darza˛ Lecha Wałe˛sęzaufaniem3.

Tabela 1 w procentach

Czy chciał(a)by Pan(i), aby
prezydent rozwia˛zał parlament
i ogłosił nowe wybory?

Stosunek do Lecha Wałe˛sy:

zaufanie obojętność nieufność

Tak 47 27 24

Nie 40 54 49

Trudno powiedziec´ 13 19 27

Połowa badanych, którzy do osoby prezydenta podchodza˛ z obojętnością lub nieufnością,

nie zaaprobowałaby rozwia˛zania przez niego parlamentu i ogłoszenia nowych wyborów.

Ocena działalności prezydenta Lecha Wałęsy

Obecnie ponad połowa (57%) badanych ocenia, z˙e prezydent Lech Wałe˛sa źle wywiązuje

sięze swoich obowia˛zków. Jego działalnos´ć aprobuje nieco ponad jedna czwarta ankietowanych

(27%).

2 Por. tabele aneksowe.

3 Por. komunikat o zaufaniu do polityków w grudniu.
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CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT LECH WAŁĘSA DOBRZE
CZY TEŻ ŹLE WYKONUJE SWOJE OBOWIĄZKI?

Stosunek do działalnos´ci prezydenta wyznaczaja˛ przede wszystkim pogla˛dy polityczne

badanych (V Cramera równe 0.28) oraz ich preferencje wyborcze w przyszłych wyborach. Ocena

działalności prezydenta jest niezalez˙na od wykształcenia respondentów i ich przynalez˙ności do

kategorii społeczno-zawodowych, słabiej tez˙ - niż z poglądami politycznymi badanych - zwia˛zana

jest z ich sytuacja˛ materialna˛ (V Cramera równe 0.07). Osoby oceniaja˛ce swoje warunki

materialne jako dobre cze˛ściej (35%) niżci, którzy postrzegaja˛ je jako złe (24%), pozytywnie

oceniajądziałalność prezydenta.

Tabela 2 w procentach

Deklarowane poglądy Czy prezydent Lech Wałęsa wykonuje dobrze
polityczne czy źle swoje obowiązki?

dobrze źle trudno powiedzieć

Lewica 9 86 6
Centrum 30 57 14
Prawica 51 38 11
Trudno powiedzieć 18 54 28
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Aprobujący obecna˛ działalność Lecha Wałe˛sy wywodząsięnajczęściej z elektoratu NSZZ

"S" (17%), PSL (15%) i UD (13%).

Uprawnienia prezydenta

Prezydent Lech Wałe˛sa twierdzi, z˙e gdyby miał większe uprawnienia, to w cia˛gu ostatnich

czterech lat mógłby duz˙o więcej zrobićdla kraju niżzrobił. Z opinią, że prezydent mówia˛c tak

usprawiedliwia niespełnienie swoich obietnic, zgodziło sie˛ dwie trzecie ankietowanych. Co pia˛ty

badany uwaz˙a natomiast, z˙e Lech Wałe˛sa rzeczywis´cie ma zbyt małe uprawnienia do działania.

CBOS

RYS. 3. PREZYDENT LECH WAŁĘSA TWIERDZI, ŻE GDYBY MIAŁ WIĘKSZE
UPRAWNIENIA, TO W CIĄGU OSTATNICH CZTERECH LAT MÓGŁBY
DUŻO WIĘCEJ ZROBIĆ DLA KRAJU NIŻ ZROBIŁ. CZY, PANA(I)
ZDANIEM, LECH WAŁĘSA:

Z poglądem, że prezydent ma zbyt małe uprawnienia, zgadza sie˛ 39% respondentów o

poglądach prawicowych i co pia˛ty określający swoje pogla˛dy jako centrowe. Przeciwnego zdania

jest 90% lewicy, ale takz˙e trzy czwarte centrum i ponad połowa prawicy. Ogólnie moz˙na więc

skonstatowac´, że działalnos´ć Lecha Wałe˛sy jest oceniana krytycznie przez wie˛kszość

społeczen´stwa, i przez respondentów o róz˙nych opcjach politycznych, a zwolennicy jego
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poczynan´ wywodząsię przede wszystkim z grup społecznych okres´lających swoje pogla˛dy jako

prawicowe.

Największa grupa badanych uwaz˙a, że większe niżobecne uprawnienia Lecha Wałe˛sy

jako prezydenta nie zmieniłyby w cia˛gu czterech lat jego prezydentury ani obecnego poziomu

życia ludzi (40%), ani biegu spraw w Polsce (36%). Jedna czwarta ankietowanych jest zdania,

że gdyby prezydent miał wie˛ksze uprawnienia, obecnie sytuacja w obu przypadkach byłaby

gorsza (odpowiednio 25 i 27%), natomiast co szósty respondent sa˛dzi, że ogólnie byłoby lepiej

niż obecnie (16%).

CBOS

RYS. 4. JAK PAN(I) SĄDZI, GDYBY LECH WAŁĘSA MIAŁ JAKO PREZYDENT
WIĘKSZE UPRAWNIENIA, TO OBECNIE, PO CZTERECH LATACH
JEGO PREZYDENTURY...

Konsekwentnie jedna trzecia respondentów o pogla˛dach prawicowych jest skłonna

przypuszczac´, że gdyby prezydent miał wie˛ksze uprawnienia, to ludziom z˙yłoby sięlepiej, lepiej

też toczyłyby się sprawy w Polsce. Taki sam odsetek prawicy jest zdania, z˙e zwiększenie

uprawnien´ prezydenta nie zmieniłoby ani sytuacji kraju, ani obywateli.
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Pogląd na znaczenie zakresu uprawnien´ prezydenckich dla skutków jego działalnos´ci

związany jest z deklarowanym zaufaniem do Lecha Wałe˛sy. Respondenci maja˛cy zaufanie do

prezydenta sa˛ zdania, z˙e gdyby jego uprawnienia były wie˛ksze, to w z˙yciu ludzi i sprawach kraju

nie nasta˛piłyby zmiany albo tez˙ byłyby to zmiany na lepsze (odpowiednio 76% i 74%). Osoby

nie darza˛ce prezydenta zaufaniem wyraz˙ają opinię, że zwiększenie jego uprawnien´ albo

spowodowałoby pogorszenie sytuacji ludzi i kraju, albo nic by nie zmieniło (odpowiednio 81%

i 79%). Można stąd wnosić, że ten aspekt oceny działalnos´ci prezydenta w wie˛kszym stopniu

wyznaczaja˛ osobiste sympatie do Lecha Wałe˛sy niż znaczenie, jakie badani przywia˛zują do

uprawnien´ prezydenckich.

Obecnie o obsadzie stanowisk ministrów spraw zagranicznych, wewne˛trznych i obrony

narodowej faktycznie przesa˛dza prezydent, a pozostałych - premier. Taki podział kompetencji

akceptuje co pia˛ty ankietowany (22%). Nieco wie˛cej respondentów uwaz˙a, że o obsadzie

wszystkich ministerstw powinien decydowac´ premier (35%), natomiast najmniejsze poparcie

zyskał pogla˛d, by o obsadzie wszystkich ministerstw decydował prezydent (15%).

CBOS

RYS. 5. OBECNIE O OBSADZIE STANOWISK MINISTRÓW SPRAW ZAGRANICZNYCH,
WEWNĘTRZNYCH I OBRONY NARODOWEJ DECYDUJE PREZYDENT,
O OBSADZIE POZOSTAŁYCH MINISTERSTW PREMIER.
KTÓRE ROZWIĄZANIE UWAŻA PAN(I) ZA LEPSZE:



- 8 -

Opinie respondentów o tym, kto powinien decydowac´ o obsadzie stanowisk ministrów

silniej powiązane sa˛ z ich poglądami politycznymi (V Cramera równe 0.26) i stosunkiem do

obecnego rza˛du (V Cramera równe 0.18) niz˙ z cechami połoz˙enia społecznego badanych. Nie

wykazująnatomiast zwia˛zku z sytuacja˛ materialna˛ ankietowanych oraz słaby zwia˛zek z miejscem

zamieszkania i wykształceniem. Zwolennicy przekazania premierowi wszystkich decyzji

dotyczących obsadzania stanowisk ministrów najcze˛ściej mieszkaja˛ na wsi (36%) i w miastach

do 20 tys. mieszkan´ców (46%), a zwolennicy pozostawienia prezydentowi dotychczasowych

uprawnien´ (23%) lub rozszerzenia jego kompetencji decyzyjnych (20%) wywodza˛ sięz wielkich

miast (pow. 501 tys. ludnos´ci).

Wraz ze wzrostem wykształcenia ros´nie odsetek zwolenników obecnego podziału

kompetencji mie˛dzy premiera i prezydenta oraz odsetek zwolenników przekazania wszystkich

kompetencji premierowi. Idea skupienia wszystkich decyzji zwia˛zanych z tworzeniem gabinetu

ministrów w rękach prezydenta zyskuje najmniejsze poparcie ws´ród osób z wyz˙szym

wykształceniem.

Ponad połowa respondentów o orientacji lewicowej i dwie pia˛te badanych o pogla˛dach

centrowych to zwolennicy rozszerzenia kompetencji decyzyjnych premiera. Istnieja˛cy porządek

w największym stopniu akceptuje prawica. Jednoczes´nie jest ona wyraz´nie podzielona na

zwolenników rza˛dów prezydenckich (29%) i jego przeciwników (28%).

Poglądy badanych na temat podziału kompetencji decyzyjnych mie˛dzy premiera i

prezydenta ła˛czą się także z ocena˛ wywiązywania sie˛ prezydenta ze swoich obowia˛zków

(V Cramera równe 0.28).

Tabela 3 w procentach

Obecnie o obsadzie stanowisk
ministrów spraw zagranicznych, Czy Lech Wałęsa wykonuje
wewnętrznych i obrony narodowej swoje obowiązki:
decyduje prezydent, o obsadzie
pozostałych ministerstw - premier.
Które rozwiązanie uważa Pan(i)
za lepsze: dobrze źle trudno

powiedzieć

Tak jak obecnie, prezydent
powinien decydować o obsadzie
tych trzech ministerstw,
a pozostałych premier 31 19 15

O obsadzie wszystkich ministerstw
powinien decydować premier 18 47 22

O obsadzie wszystkich ministerstw
powinien decydować prezydent 30 9 11

Trudno powiedzieć 21 24 52
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Respondenci pozytywnie oceniaja˛cy działalnos´ć prezydenta optuja˛ za dotychczasowymi

jego uprawnieniami (31%) ba˛dź rozszerzeniem jego kompetencji w tym zakresie (30%). Warto

jednak zwrócic´ uwagę na fakt, że co piąty badany deklaruja˛cy dezaprobate˛ działalności

prezydenta jest zdania, z˙e nalez˙y pozostawic´ w gestii prezydenta obsadzanie stanowisk w

Ministerstwie Obrony Narodowej, Ministerstwie Spraw Wewne˛trznych i Ministerstwie Spraw

Zagranicznych.

Poglądy na ten temat wia˛żą się także ze stosunkiem respondentów do obecnego rza˛du (V

Cramera równe 0.18).

Tabela 4 w procentach

Obecnie o obsadzie stanowisk
ministrów spraw zagranicznych,
wewnętrznych i obrony narodowej Stosunek do rządu:
decyduje prezydent. O obsadzie
pozostałych ministerstw premier. zwolennicy obojętni przeciwnicy
Które rozwiązanie uważa Pan(i)
za lepsze:

Tak jak obecnie, prezydent
powinien decydować o obsadzie
tych trzech ministerstw,
a pozostałych premier 24 17 25

O obsadzie wszystkich
ministerstw powinien
decydować premier 46 26 36

O obsadzie wszystkich
ministerstw powinien decydować
prezydent 11 16 19

Trudno powiedzieć 19 41 20

Przeciwnicy obecnego rza˛du w większym stopniu niz˙ jego zwolennicy pozostawiliby

prezydentowi jego dotychczasowe uprawnienia w obsadzaniu ministerstw lub przekazali mu

wszystkie decyzje w tym wzgle˛dzie. Jednoczes´nie jedna czwarta zwolenników obecnego rza˛du

aprobuje fakt, z˙e o obsadzaniu trzech kluczowych ministerstw decyduje prezydent.
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Związek opinii o obsadzaniu stanowisk ministrów z deklaracjami respondentów

dotyczącymi stopnia zaufania, jakim darza˛ obu polityków, pozwala wysuna˛ć przypuszczenie, z˙e

oprócz sympatii politycznych kieruja˛ się oni także "interesem kraju".

Tezę tę wydaje się potwierdzac´ fakt, że emocje, jakie wywołuja˛ politycy, mają

ograniczony wpływ na pogla˛dy badanych w tej kwestii. Co pia˛ty respondent (20%) darza˛cy

zaufaniem Waldemara Pawlaka i 18% badanych deklaruja˛cych nieufnos´ć do Lecha Wałe˛sy

wyraża pogląd, że stanowiska ministrów spraw wewne˛trznych, zagranicznych i obrony narodowej

powinny byćobsadzane przez prezydenta. Skupienie decyzji dotycza˛cych wszystkich ministerstw

w rękach premiera aprobuje 27% deklaruja˛cych brak zaufania do osoby Waldemara Pawlaka i

25% darza˛cych zaufaniem Lecha Wałe˛sę. Przeciwnego zdania (prezydent powinien obsadzac´

wszystkie stanowiska ministerialne) jest 14% wyraz˙ających zaufanie do premiera i 9%

deklarujących brak zaufania do prezydenta. Moz˙na stąd wnosić, że poglądy respondentów na

temat podziału kompetencji w obsadzaniu stanowisk ministrów w wie˛kszym stopniu zwia˛zane

sąz funkcjami niżz konkretnymi osobami premiera i prezydenta.

Stosunek do prezydenckiego weta w sprawie ustawy podatkowej

Tydzień przed realizacja˛ naszego badania prezydent odmówił podpisania ustawy

podatkowej na rok 1995. Zadowolenie z tego faktu wyraz˙a jedna trzecia respondentów,

niezadowolenie zas´ - co piąty badany. Prawie połowa ankietowanych deklaruje oboje˛tność lub

brak zdania w tej kwestii. Ta postawa badanych moz˙e wynikaćz niedostrzegania bezpos´rednich

korzyści z weta dla siebie. Dla ankietowanych nie sa˛ również jasne, co wykaz˙ą dalsze analizy,

motywy działania prezydenta.
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CBOS

RYS. 6. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE PREZYDENT
ODMÓWIŁ PODPISANIA USTAWY PODATKOWEJ NA ROK 1995?

Zadowolenie z weta prezydenta w sprawie ustawy podatkowej deklaruja˛ najczęściej osoby,

które uwaz˙ają, że Lech Wałe˛sa dobrze wykonuje swoje obowia˛zki oraz maja˛cy do niego zaufanie.

Pozostali respondenci najcze˛ściej nie sąemocjonalnie zaangaz˙owani w tękwestię.

Tabela 5 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z
tego, że prezydent odmówił
podpisania ustawy podatkowej na
rok 1995?

Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Lech Wałe˛sa
wykonuje swoje obowia˛zki:

dobrze źle trudno
powiedziec´

Zadowolony 55 25 22

Trudno powiedziec´, jest mi to
obojętne

32 48 69

Niezadowolony 13 27 9

Opinie ankietowanych w tej kwestii róz˙nicują także deklarowane pogla˛dy polityczne

(V Cramera równe 0.25). Spos´ród badanych o orientacji prawicowej połowa popiera decyzje˛

Lecha Wałe˛sy. Pozostałe osoby najcze˛ściej nie majązdania w tej kwestii, przy czym respondenci
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związani z lewicąnajczęściej ze wszystkich wyraz˙ają swoje niezadowolenie z takiej decyzji

prezydenta. Takie zróz˙nicowanie opinii moz˙na tłumaczyc´ w różny sposób. Najwaz˙niejsząrolę

odgrywają jednak sympatie i antypatie polityczne do prezydenta kojarzonego z prawa˛ stroną

sceny politycznej. Moz˙e także dawac´ o sobie znac´ podział na etatystów i liberałów

ekonomicznych.

Daje się zaobserwowac´ pewien słaby zwia˛zek (V Cramera równe 0.09) stosunku do

prezydenckiego weta z dochodami ankietowanych. Niezadowolenie z tego faktu najcze˛ściej

deklarują osoby, których miesie˛czny dochód na członka rodziny wynosi poniz˙ej 1 250 000

złotych, natomiast nalez˙ący do najwyższej grupy dochodowej (co najmniej 3 250 000 złper

capita) częściej niż inni aprobująprezydenckie weto. Mała˛ wyrazistość opisywanego zwia˛zku

można tłumaczyc´ tym, że dysponujemy danymi o dochodachper capita rodzin respondentów,

a nie o zarobkach czy dochodzie do opodatkowania ich samych.

Decyzja Lecha Wałe˛sy w sprawie ustawy podatkowej zyskała najwie˛ksze poparcie ws´ród

prywatnych przedsie˛biorców (53%) oraz przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji (42%),

a więc osób, które zazwyczaj osia˛gają dochody wyz˙sze niżprzeciętne. Poparcie zwie˛ksza sie˛

także wraz ze wzrostem wykształcenia badanych. Jak wiadomo w Polsce od pewnego czasu

obserwujemy zjawisko rekompozycji cech statusu społecznego4, a więc m.in. coraz wie˛kszego

powiązania poziomu dochodów z poziomem wykształcenia jednostek.

Stosunek do prezydenckiego weta moz˙e być także efektem róz˙nych prognoz

ankietowanych, zarówno dotycza˛cych sytuacji osobistej, jak i ogólnospołecznej. Według jednej

trzeciej badanych, dla budz˙etu pan´stwa będzie niekorzystne, jes´li ustawa podatkowa w wersji

przygotowanej przez rza˛d nie wejdzie w z˙ycie (32%). Osobistych korzys´ci z tego, iżustawa

podatkowa nie wejdzie w z˙ycie, czyli powrotu do pierwotnych stawek podatkowych, spodziewa

się co piąty respondent (21%). Dla prawie jednej trzeciej ankietowanych (29%) jest to fakt bez

znaczenia, a prawie jedna pia˛ta (18%) uwaz˙a go za niekorzystny.

4 Henryk Domański "Rekompozycja stratyfikacji społecznej i reorientacja wartości", referat wygłoszony
na IX Ogólnopolskim Zjeździe Socjologicznym, Lublin, 27-30 czerwca ’94.
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CBOS

RYS. 7. JEŚLI USTAWA PODATKOWA W WERSJI PRZYGOTOWANEJ PRZEZ RZĄD
NIE WEJDZIE W ŻYCIE, TO CZY SPODZIEWA SIĘ PAN(I),
ŻE BĘDZIE TO KORZYSTNE CZY TEŻ NIEKORZYSTNE:

Zdania respondentów w tych kwestiach, co oczywiste, sa˛ silnie związane z ich stosunkiem

do weta prezydenta w sprawie ustawy podatkowej. Zwia˛zek ten jest nawet silniejszy w przypadku

prognozowania własnej sytuacji niz˙ budżetu pan´stwa (V Cramera równe 0.43 i 0.34).

Na opinie badanych maja˛ także wpływ ich poglądy polityczne, prawicowe lub lewicowe

(w obu przypadkach V Cramera równe 0.20). Osoby identyfikuja˛ce sięz prawicąnajczęściej

uważają, że zawetowanie przez prezydenta ustawy podatkowej be˛dzie dla nich osobis´cie

korzystne, przeciwnego zdania sa˛ natomiast osoby zwia˛zane z lewica˛. Związek między

niewprowadzeniem w z˙ycie ustawy podatkowej (w wersji przygotowanej przez rza˛d) i sytuacją

budżetu pan´stwa nie jest juz˙ tak klarowny. Respondenci róz˙nych orientacji politycznych

najczęściej przewidująniekorzystne skutki dla budz˙etu pan´stwa, opinie takie sa˛ jednak najcze˛stsze

wśród osób o pogla˛dach lewicowych.

Największymi optymistami co do skutków niewprowadzenia w z˙ycie tej ustawy wydaja˛

się osoby prowadza˛ce działalnos´ć gospodarcza˛ na własny rachunek.

Prezydenckiemu wetu moz˙na przypisywac´ różne motywacje. Zdaniem ponad dwóch

piątych respondentów, jes´li prezydent odmawia podpisania uchwalonej przez Sejm ustawy, to
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chce przede wszystkim podkres´lić swoje znaczenie, umocnic´ swojąwładzę. Opinie wyjaśniające

decyzje prezydenta jego przekonaniem o niesłusznos´ci ustawy, che˛ciąobrony interesów zwykłych

ludzi lub utrudniania pracy rza˛du sąznacznie rzadsze.

CBOS

RYS. 8. CZY, PANA(I) ZDANIEM, JEŚLI PREZYDENT ODMAWIA PODPISANIA
UCHWALONEJ PRZEZ SEJM USTAWY, TO JEST TO SPOWODOWANE
PRZEDE WSZYSTKIM TYM, ŻE:

Najlepsze intencje skłonne sa˛ przypisywac´ prezydentowi osoby, które deklaruja˛ zaufanie

do Lecha Wałe˛sy. Natomiast ludzie nie ufaja˛cy mu w większości uważają, że odmowa podpisania

uchwalonej przez Sejm ustawy jest spowodowana głównie tym, z˙e chce on podkres´lić swoje

znaczenie, umocnic´ swojąwładzę.

Tabela 6 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, jes´li prezydent
odmawia podpisania uchwalonej przez
Sejm ustawy, to jest to spowodowane
przede wszystkim tym, z˙e:

Stosunek do Lecha Wałe˛sy:

zaufanie obojętność nieufność

Chce on bronic´ interesów zwykłych ludzi 23 15 4

Chce utrudnic´ pracęrządu 4 3 19

Chce podkres´lić swoje znaczenie,
umocnićswojąwładzę 29 44 56

Jest przekonany, z˙e ta ustawa jest
niesłuszna

27 12 7

Trudno powiedziec´ 17 25 14
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Altruistyczne pobudki, czyli kierowanie sie˛ chęcią obrony interesów zwykłych ludzi oraz

przekonaniem, z˙e wetowana ustawa jest niesłuszna, najcze˛ściej przypisująprezydentowi takz˙e

osoby deklaruja˛ce prawicowe pogla˛dy polityczne. W przeciwien´stwie do nich badani o orientacji

lewicowej w większości są przekonani, z˙e Lechowi Wałe˛sie przyświeca jedynie che˛ć

wzmocnienia swojej władzy (V Cramera równe 0.24).

Spośród osób, które pozytywnie odnosza˛ siędo odmowy podpisania ustawy przez Lecha

Wałęsę(chęć obrony interesów zwykłych ludzi oraz przekonanie, z˙e ta ustawa jest niesłuszna),

największa grupa zamierza poprzec´ jego kandydature˛ w przyszłorocznych wyborach

prezydenckich (odpowiednio 35% i 28%). Natomiast badani wybieraja˛cy dwie pozostałe

odpowiedzi najcze˛ściej stanowia˛ potencjalny elektorat Aleksandra Kwas´niewskiego (po 22%).

Działalność Lecha Wałe˛sy częściej jest oceniana negatywnie niz˙ pozytywnie. Wyjątkiem

jest tylko weto w sprawie ustawy podatkowej. Aprobata działan´ prezydenta jest najcze˛stsza ws´ród

badanych o prawicowych pogla˛dach politycznych, najrzadsza natomiast ws´ród respondentów

deklarujących poglądy lewicowe.

Opcje reprezentowane przez badanych pozwalaja˛ wyodrębnić dwie znacza˛ce ich grupy.

Z jednej strony sa˛ to osoby, które w nadchodza˛cych wyborach prezydenckich najche˛tniej

poparłyby Lecha Wałe˛sę, z drugiej - potencjalny elektorat Aleksandra Kwas´niewskiego5.

Zwolennicy reelekcji Lecha Wałe˛sy w zdecydowanej wie˛kszości są przekonani, z˙e dobrze

wykonuje on swoje obowia˛zki (88%). Oceniaja˛ oni także, iż prezydent podejmuja˛c decyzjęo

zawetowaniu jakiejs´ ustawy kieruje sie˛ przede wszystkim che˛ciąobrony interesów zwykłych ludzi

(40%) lub przekonaniem, z˙e ta ustawa jest niesłuszna (35%). Inna˛ wizję prezydentury Lecha

Wałęsy mają zwolennicy zasta˛pienia go przez Aleksandra Kwas´niewskiego. W wie˛kszości

negatywnie oceniaja˛ oni wykonywanie obowia˛zków prezydenckich przez Lecha Wałe˛sę(86%),

5 Por. komunikat o kandydatach na prezydenta.
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a wetowaniu ustaw przez niego przypisuja˛ najczęściej takie motywacje, jak che˛ć utrudnienia

pracy rządu (22%) i podkres´lenia swojego znaczenia, umocnienia swojej władzy (22%).

W społeczen´stwie podzielone sa˛ opinie, czy prezydent powinien miec´ realny wpływ na

skład Rady Ministrów czy tez˙ powinno to byc´ całkowicie w gestii premiera. Badani o orientacji

prawicowej oraz dobrze oceniaja˛cy wypełnianie przez Lecha Wałe˛sęobowiązków prezydenckich

skłaniająsięku akceptacji prezydenta aktywnego, wyposaz˙onego w realna˛ władzęwykonawcza˛.

Pozostali cze˛ściej aprobuja˛ wizję prezydenta, który "panuje, ale nie rza˛dzi".

Na opinie respondentów we wszystkich kwestiach, zwia˛zanych z działalnos´ciąprezydenta,

mają wpływ przede wszystkim deklarowane przez nich pogla˛dy polityczne, zdecydowanie

mniejszy natomiast - cechy socjodemograficzne. Interesuja˛ce, że deklaracje pogla˛dów

politycznych nie sa˛ spójne z deklaracjami wyborczymi ankietowanych.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy chciał(a)by Pan(i), aby prezydent rozwiązał parlament
i ogłosił nowe wybory?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 22 57 21 1159

Płeć
Mężczyźni 24 58 18 552
Kobiety 19 57 24 607

Wiek
do 24 lat 34 46 20 161
25-34 23 59 19 191
35-44 21 62 17 244
45-54 20 64 16 202
55-64 16 63 22 169
65 lat i więcej 18 48 34 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 61 23 442
Miasto do 20 tys. 23 58 19 137
od 21 do 100 tys. 28 51 22 240
101-500 tys. 21 61 18 189
501 tys.i więcej mieszk. 27 53 21 151

Region
Północny 22 57 21 120
Zachodni 25 64 11 122
Środkowozachodni 17 64 18 174
Środkowy 26 48 26 200
Wschodni 15 66 19 159
Południowo-wschodni 20 60 20 184
Południowo-zachodni 25 48 27 201

Wykształcenie
Podstawowe 20 51 30 454
Zasadnicze zawodowe 24 53 22 288
Średnie 22 67 11 343
Wyższe 22 69 9 74

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 74 9 59
Prac.umysł.niż.szczebla 23 68 9 100
Pracownicy fiz.- umysł. 24 57 19 66
Robotnicy wykwalifikowani 29 50 20 126
Robotnicy niewykwalifik. 26 53 21 68
Rolnicy 16 71 13 79
Prywatni przedsiębiorcy 33 55 12 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 17 56 27 383
Uczniowie i studenci 29 51 20 60
Bezrobotni 22 55 23 95
Gospodynie domowe i inni 19 50 31 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 19 61 20 331
1250 tys. - 1999 tys. 19 56 25 230
2000 tys. - 2749 tys. 21 55 24 329
2750 tys. - 3249 tys. 25 57 18 116
3250 tys. i powyżej 24 62 13 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 20 59 21 478
Średnie 22 57 22 500
Dobre 24 56 20 178

Zainteresowanie polityką
Duże 28 63 9 120
Średnie 21 66 12 446
Małe lub żadne 20 50 30 593

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 53 28 90
Raz w tygodniu 24 55 21 646
Kilka razy w roku 20 60 19 312
W ogóle nie uczestniczy 13 66 21 112

Poglądy polityczne
Lewica 14 78 8 203
Centrum 23 63 14 358
Prawica 36 50 14 242
Trudno powiedzieć 14 46 40 356



- 19 -

Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Lech Wałęsa wykonuje swoje
obowiązki:

( % )

dobrze źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 27 57 16 1163

Płeć
Mężczyźni 29 58 13 554
Kobiety 25 57 18 609

Wiek
do 24 lat 26 61 13 161
25-34 23 63 14 191
35-44 23 60 16 245
45-54 29 60 12 202
55-64 30 53 17 169
65 lat i więcej 31 45 23 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 56 18 442
Miasto do 20 tys. 21 71 8 138
od 21 do 100 tys. 30 53 17 240
101-500 tys. 26 59 15 189
501 tys.i więcej mieszk. 31 53 16 153

Region
Północny 25 56 19 120
Zachodni 26 59 14 122
Środkowozachodni 20 63 17 174
Środkowy 27 57 16 202
Wschodni 29 57 15 159
Południowo-wschodni 20 66 14 184
Południowo-zachodni 38 43 18 202

Wykształcenie
Podstawowe 27 53 20 454
Zasadnicze zawodowe 25 59 16 288
Średnie 28 60 12 345
Wyższe 26 63 11 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 53 17 60
Prac.umysł.niż.szczebla 21 70 9 100
Pracownicy fiz.- umysł. 31 58 11 66
Robotnicy wykwalifikowani 26 56 18 126
Robotnicy niewykwalifik. 30 58 12 68
Rolnicy 28 51 21 79
Prywatni przedsiębiorcy 34 56 10 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 30 51 19 385
Uczniowie i studenci 20 64 17 60
Bezrobotni 21 66 12 95
Gospodynie domowe i inni 17 68 15 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 23 61 16 331
1250 tys. - 1999 tys. 22 59 19 234
2000 tys. - 2749 tys. 29 53 18 329
2750 tys. - 3249 tys. 34 54 12 116
3250 tys. i powyżej 34 59 7 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 24 60 17 480
Średnie 27 56 17 501
Dobre 35 53 12 178

Zainteresowanie polityką
Duże 31 65 5 120
Średnie 28 59 13 447
Małe lub żadne 25 55 20 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 30 22 90
Raz w tygodniu 28 55 18 646
Kilka razy w roku 22 64 13 312
W ogóle nie uczestniczy 16 74 10 114

Poglądy polityczne
Lewica 9 86 6 206
Centrum 30 57 14 358
Prawica 51 38 11 242
Trudno powiedzieć 18 54 28 356
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, Lech Wałęsa: 1 - rzeczywiście ma zbyt
małe uprawnienia do działania; 2 - mówiąc tak, usprawiedliwia
niespełnienie swoich obietnic

( % )

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 19 67 13 1163

Płeć
Mężczyźni 23 67 10 554
Kobiety 16 67 16 609

Wiek
do 24 lat 20 66 14 161
25-34 17 77 6 191
35-44 18 73 9 245
45-54 19 72 9 202
55-64 19 65 16 169
65 lat i więcej 24 50 26 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 66 16 442
Miasto do 20 tys. 14 73 13 138
od 21 do 100 tys. 25 64 11 240
101-500 tys. 20 71 10 189
501 tys.i więcej mieszk. 18 69 13 153

Region
Północny 19 73 8 120
Zachodni 19 72 9 122
Środkowozachodni 11 72 16 174
Środkowy 19 67 14 202
Wschodni 18 65 17 159
Południowo-wschodni 16 73 11 184
Południowo-zachodni 30 54 16 202

Wykształcenie
Podstawowe 20 59 21 454
Zasadnicze zawodowe 20 71 8 288
Średnie 18 73 9 345
Wyższe 18 77 4 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 72 1 60
Prac.umysł.niż.szczebla 9 84 7 100
Pracownicy fiz.- umysł. 14 74 12 66
Robotnicy wykwalifikowani 20 70 9 126
Robotnicy niewykwalifik. 26 60 15 68
Rolnicy 17 70 13 79
Prywatni przedsiębiorcy 30 69 1 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 20 60 19 385
Uczniowie i studenci 25 63 12 60
Bezrobotni 11 74 15 95
Gospodynie domowe i inni 21 66 14 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 17 72 11 331
1250 tys. - 1999 tys. 15 70 15 234
2000 tys. - 2749 tys. 20 64 16 329
2750 tys. - 3249 tys. 25 63 12 116
3250 tys. i powyżej 27 65 8 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 70 15 480
Średnie 21 67 12 501
Dobre 25 62 13 178

Zainteresowanie polityką
Duże 27 69 4 120
Średnie 20 71 9 447
Małe lub żadne 17 64 19 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 51 20 90
Raz w tygodniu 21 65 14 646
Kilka razy w roku 15 74 11 312
W ogóle nie uczestniczy 12 76 12 114

Poglądy polityczne
Lewica 6 90 4 206
Centrum 19 73 8 358
Prawica 39 55 6 242
Trudno powiedzieć 14 57 29 356



- 21 -

Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, gdyby Lech Wałęsa miał jako prezydent większe uprawnienia,
to ludziom takim jak Pan(i) żyłoby się:

(%)

lepiej tak samo gorzej Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 16 40 25 19 1163

Płeć
Mężczyźni 19 40 25 15 554
Kobiety 14 39 24 22 609

Wiek
do 24 lat 19 43 24 15 161
25-34 11 51 25 13 191
35-44 14 43 28 15 245
45-54 17 36 28 19 202
55-64 22 36 24 19 169
65 lat i więcej 17 31 19 33 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 41 22 22 442
Miasto do 20 tys. 12 37 35 16 138
od 21 do 100 tys. 19 40 23 17 240
101-500 tys. 18 37 30 15 189
501 tys.i więcej mieszk. 17 43 19 21 153

Region
Północny 16 50 22 11 120
Zachodni 16 36 37 10 122
Środkowozachodni 10 33 35 23 174
Środkowy 15 38 22 25 202
Wschodni 21 36 24 19 159
Południowo-wschodni 15 56 15 15 184
Południowo-zachodni 22 33 22 23 202

Wykształcenie
Podstawowe 16 37 22 25 454
Zasadnicze zawodowe 16 42 23 19 288
Średnie 17 41 27 15 345
Wyższe 16 42 37 5 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 47 23 12 60
Prac.umysł.niż.szczebla 12 42 32 13 100
Pracownicy fiz.- umysł. 16 49 22 14 66
Robotnicy wykwalifikowani 14 51 19 15 126
Robotnicy niewykwalifik. 20 45 20 14 68
Rolnicy 16 35 23 26 79
Prywatni przedsiębiorcy 29 22 38 12 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 34 23 25 385
Uczniowie i studenci 15 39 31 15 60
Bezrobotni 11 49 25 15 95
Gospodynie domowe i inni 11 37 29 22 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 13 46 24 17 331
1250 tys. - 1999 tys. 17 38 26 19 234
2000 tys. - 2749 tys. 16 37 23 24 329
2750 tys. - 3249 tys. 25 38 24 14 116
3250 tys. i powyżej 17 40 32 11 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 40 27 19 480
Średnie 17 39 25 19 501
Dobre 22 41 20 17 178

Zainteresowanie polityką
Duże 26 29 39 7 120
Średnie 17 44 25 14 447
Małe lub żadne 14 39 22 25 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 34 13 23 90
Raz w tygodniu 18 41 22 19 646
Kilka razy w roku 12 40 30 18 312
W ogóle nie uczestniczy 10 35 38 18 114

Poglądy polityczne
Lewica 4 42 45 9 206
Centrum 15 46 27 11 358
Prawica 35 34 18 12 242
Trudno powiedzieć 12 36 15 37 356
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, gdyby Lech Wałęsa miał jako prezydent większe
uprawnienia, to sprawy w Polsce toczyłyby się:

(%)

lepiej tak samo gorzej Trudno Liczba
powiedziec osób

Ogółem 16 36 27 21 1162

Płeć
Mężczyźni 19 36 28 17 554
Kobiety 13 35 27 25 608

Wiek
do 24 lat 16 35 29 19 161
25-34 12 41 33 14 191
35-44 13 39 32 16 245
45-54 17 37 26 20 202
55-64 20 35 23 22 169
65 lat i więcej 18 26 19 37 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 36 24 24 441
Miasto do 20 tys. 12 37 37 15 138
od 21 do 100 tys. 18 33 26 22 240
101-500 tys. 17 37 30 17 189
501 tys.i więcej mieszk. 16 35 25 23 153

Region
Północny 16 41 26 17 120
Zachodni 18 34 38 10 122
Środkowozachodni 11 25 38 26 174
Środkowy 15 37 25 23 202
Wschodni 21 33 26 21 159
Południowo-wschodni 13 47 20 21 183
Południowo-zachodni 18 34 22 26 202

Wykształcenie
Podstawowe 16 32 23 29 454
Zasadnicze zawodowe 16 40 25 19 288
Średnie 16 37 31 17 345
Wyższe 18 35 43 4 74

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 38 29 11 59
Prac.umysł.niż.szczebla 10 40 38 13 100
Pracownicy fiz.- umysł. 17 42 22 19 66
Robotnicy wykwalifikowani 16 44 25 15 126
Robotnicy niewykwalifik. 18 33 26 23 68
Rolnicy 18 32 25 25 79
Prywatni przedsiębiorcy 32 20 37 11 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 32 22 28 385
Uczniowie i studenci 9 35 40 15 60
Bezrobotni 7 44 29 21 95
Gospodynie domowe i inni 11 33 33 24 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 12 42 27 19 331
1250 tys. - 1999 tys. 15 33 28 23 234
2000 tys. - 2749 tys. 17 33 24 27 329
2750 tys. - 3249 tys. 21 38 25 17 115
3250 tys. i powyżej 20 31 40 10 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 36 29 22 480
Średnie 16 36 26 22 501
Dobre 23 34 26 17 177

Zainteresowanie polityką
Duże 24 32 38 6 120
Średnie 18 39 28 14 446
Małe lub żadne 13 34 24 29 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 31 16 26 90
Raz w tygodniu 18 37 23 22 645
Kilka razy w roku 12 37 33 18 312
W ogóle nie uczestniczy 5 31 44 20 114

Poglądy polityczne
Lewica 4 35 50 11 206
Centrum 16 40 30 15 358
Prawica 35 35 17 13 242
Trudno powiedzieć 10 33 18 39 356
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Tabela 6. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że prezydent odmówił
podpisania ustawy podatkowej na rok 1995?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 33 20 47 1163

Płeć
Mężczyźni 36 21 42 554
Kobiety 30 18 52 609

Wiek
do 24 lat 32 18 50 161
25-34 36 23 41 191
35-44 36 18 47 245
45-54 33 20 47 202
55-64 33 23 43 169
65 lat i więcej 27 18 55 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 19 53 442
Miasto do 20 tys. 35 21 44 138
od 21 do 100 tys. 34 22 43 240
101-500 tys. 41 18 41 189
501 tys.i więcej mieszk. 32 18 50 153

Region
Północny 32 15 53 120
Zachodni 24 38 37 122
Środkowozachodni 29 22 49 174
Środkowy 31 16 54 202
Wschodni 37 21 41 159
Południowo-wschodni 30 16 54 184
Południowo-zachodni 43 16 41 202

Wykształcenie
Podstawowe 29 16 55 454
Zasadnicze zawodowe 34 17 49 288
Średnie 35 25 40 345
Wyższe 40 32 28 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 28 31 60
Prac.umysł.niż.szczebla 29 19 52 100
Pracownicy fiz.- umysł. 42 26 32 66
Robotnicy wykwalifikowani 38 16 45 126
Robotnicy niewykwalifik. 35 25 40 68
Rolnicy 23 16 61 79
Prywatni przedsiębiorcy 53 30 17 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 21 49 385
Uczniowie i studenci 32 18 50 60
Bezrobotni 28 11 61 95
Gospodynie domowe i inni 27 14 59 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 28 18 54 331
1250 tys. - 1999 tys. 35 15 50 234
2000 tys. - 2749 tys. 34 22 44 329
2750 tys. - 3249 tys. 30 21 49 116
3250 tys. i powyżej 37 27 35 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 30 20 50 480
Średnie 36 20 45 501
Dobre 32 22 47 178

Zainteresowanie polityką
Duże 39 32 29 120
Średnie 37 24 39 447
Małe lub żadne 29 14 57 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 17 44 90
Raz w tygodniu 32 20 48 646
Kilka razy w roku 35 21 44 312
W ogóle nie uczestniczy 25 20 55 114

Poglądy polityczne
Lewica 21 37 42 206
Centrum 40 17 42 358
Prawica 50 21 29 242
Trudno powiedzieć 20 11 68 356
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, jeśli prezydent odmawia podpisania uchwalonej przez Sejm
ustawy, to jest to spowodowane tym, że: 1 - chce bronić interesów zwykłych
ludzi; 2 - chce utrudnić pracę rządu; 3 - chce podkreślić swoje znaczenie,
umocnić swoją władzę; 4 - jest przekonany, że ta ustawa jest niesłuszna

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 13 11 43 15 18 1160

Płeć
Mężczyźni 14 13 40 18 15 553
Kobiety 11 9 46 13 21 607

Wiek
do 24 lat 14 9 45 17 15 161
25-34 10 11 50 17 11 191
35-44 11 11 47 13 18 245
45-54 13 15 41 18 12 202
55-64 14 12 38 18 18 169
65 lat i więcej 14 7 35 9 36 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 8 44 12 24 442
Miasto do 20 tys. 7 17 44 17 16 137
od 21 do 100 tys. 20 10 37 17 16 240
101-500 tys. 10 12 48 18 13 189
501 tys.i więcej mieszk. 11 13 44 18 14 151

Region
Północny 8 8 49 21 13 120
Zachodni 10 14 60 8 9 122
Środkowozachodni 15 13 42 9 21 174
Środkowy 8 8 39 16 30 200
Wschodni 14 15 32 17 22 159
Południowo-wschodni 10 10 53 13 13 184
Południowo-zachodni 21 8 34 21 16 201

Wykształcenie
Podstawowe 12 7 37 13 30 454
Zasadnicze zawodowe 14 8 48 14 16 288
Średnie 12 15 46 19 8 343
Wyższe 15 22 45 16 2 74

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 11 50 12 2 59
Prac.umysł.niż.szczebla 12 22 50 8 8 100
Pracownicy fiz.- umysł. 15 9 49 16 11 66
Robotnicy wykwalifikowani 14 11 48 18 10 126
Robotnicy niewykwalifik. 9 10 38 22 20 68
Rolnicy 13 6 41 9 30 79
Prywatni przedsiębiorcy 7 24 29 32 7 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 13 8 39 14 26 383
Uczniowie i studenci 2 8 47 28 15 60
Bezrobotni 15 12 39 11 24 95
Gospodynie domowe i inni 10 7 55 10 19 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 7 9 51 12 22 331
1250 tys. - 1999 tys. 14 8 47 11 20 231
2000 tys. - 2749 tys. 16 9 37 18 20 329
2750 tys. - 3249 tys. 11 19 34 20 16 116
3250 tys. i powyżej 17 20 38 21 5 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 8 47 13 23 478
Średnie 15 13 41 15 16 500
Dobre 17 9 38 22 13 178

Zainteresowanie polityką
Duże 10 24 40 24 2 120
Średnie 15 9 48 17 11 447
Małe lub żadne 12 9 40 12 27 593

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 1 39 20 20 90
Raz w tygodniu 15 8 43 16 18 646
Kilka razy w roku 9 15 42 16 18 312
W ogóle nie uczestniczy 2 21 51 7 18 112

Poglądy polityczne
Lewica 8 19 56 5 12 203
Centrum 13 9 47 20 11 358
Prawica 23 11 38 23 6 242
Trudno powiedzieć 9 7 35 12 38 356


